

在希望的田野上,唱响齐鲁丰收赞歌

山东省庆祝2022年中国农民丰收节主场活动在德州禹城举行

本报9月23日讯 (记者 杨璐 李华超) 9月23日,农历秋分,“庆丰收 迎盛会——山东省庆祝2022年中国农民丰收节”主场活动,在德州禹城市禹王亭广场举行。活动汇聚16市丰收成果,充分展现山东“三农”领域的辉煌成就和打造乡村振兴齐鲁样板的生动实践,礼赞丰收,讴歌时代。

开幕式主舞台寓意齐鲁大地“山水圣人”的人杰地灵和灿烂的黄河农耕文明,绿色是希望的田野,金色是丰收的喜悦,红色代表对盛会的期盼。

创意舞蹈《生命之源》拉开了欢庆丰收的序幕,以“大禹治水”的神话故事为灵感,80名舞蹈演员诠释出黄河奔涌的恢弘景象,绚丽的谷穗烟花在金秋绽放。著名歌唱家吕继宏倾情献唱《幸福中国一起走》,唱响丰收赞歌。

山东农业合唱团“天花板”强势来袭,山东38位农科院的科学家携手青年歌唱家褚海辰唱响希望之歌。小品、歌舞、丰收宴等精彩节目让人应接不暇,嘹亮的歌声与激昂的舞曲一起欢腾。

“好客山东 好品山东”,在16市各具特色的农品展区,平阴玫瑰、崂山万里江茶、博山猕猴桃、枣庄煎饼、东营大闸蟹、烟台苹果、寿光蔬菜、泰安肥城桃、威海西洋参、日照绿茶、滨州沾化冬枣、德州扒鸡、聊城灵芝、临沂煎饼、菏泽羊汤等数十种“明星产品”悉数亮相。

各市特色农业示范带建设在现场争相秀实力、秀成果、展规划。“东道主”德州市阵容强大,以“德州味”农产品为主体,多元化展演进行品牌推荐与交流,禹城市还在现场办起了大豆及深加工农产品展销。

活动现场展出不同品类的“种子盲盒”,展现山东在育种方面取得的新突破和傲人成绩。

“智慧农机展”,遴选山东自主研发、参与研发或正在积极推广应用的现代化农机装备、农业技术,现场进行远程操控、编程机械舞等农机技术大比拼。

在非遗与书画展区,麦秆画、种子画、木版年画、德州黑陶、德州彩贴、葫芦雕刻、禹城京壶、禹城糖画等众多“田间艺术”作品,描绘丰收盛景,吸引观众“打卡”。

山东省乡村振兴带头人颁奖、德州市首届大禹文化节、大禹治水与黄河重大国家战略研讨会等系列活动于当日同步启动。

今年,山东庆祝中国农民丰收节系列活动以“1+6+N”的形式开展,即1个主场活动、6项分支系列活动、N个县市区同庆,充分展现山东省“三农”工作走在全国前列、打造乡村振兴齐鲁样板的责任担当,展示山东乡村发展、乡村建设、乡村治理的成果,不断增强农民群众的荣誉感、获得感、幸福感,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。



山东省庆祝2022年中国农民丰收节主场活动在德州禹城举行,展示丰收盛景,吸引观众打卡。

解密山东的丰收“密码”

记者 杨璐

自2018年起,每年秋分日设立为“中国农民丰收节”,这是第一个在国家层面专门为农民设立的节日,丰收节不仅是一个节庆,更是一种温故、礼赞和激励。

2018年以来,山东也连续5年举办了省级庆祝活动。就像山东省农业农村厅党组书记、厅长,山东省乡村振兴局局长张红旗在今年山东丰收节主场致辞时所说,“丰收节不仅是欢庆的农民节日,也是鲜明的文化符号和强烈的政策信号。”

“庆丰收 迎盛会”是今年丰收节的主题。今年是党的二十大召开之年,是乡村振兴全面展开的关键之年。趁着丰收节,我们来说说齐鲁“丰”景。

粮食总产量 连续8年稳定千亿斤以上

丰收往往来之不易,今年的粮食丰收尤其珍贵。

山东克服去年北方罕见秋汛、冬小麦大面积晚播、局地发生新冠肺炎疫情影响,付出了艰辛努力,实现夏粮再获丰收,总产528.3亿斤,同比增长0.2个百分点。

“今年是我收益最好的一年!”汶上县种粮大户赵汝学说,今年的小麦品质好,各项指标都好于往年,加上今年小麦收获时的价格比往年都高,形成了产量高、质量高、价格高的“三高”特点。

当前秋粮丰收有基础、有条件,生产形势良好,丰收在望。

食为政首,粮安天下。山东人民交出了一份圆满的“丰收答卷”:2021年山东粮食总产量首次突破1100亿斤大关,连续8年稳定在千亿斤以上,“菜篮子”“果盘子”供给充足,蔬菜、水果、肉蛋奶、水产品产量均居全国前列。

山东农产品出口额 连续23年领跑全国

推进农业高质量发展,一直是山东的努力方向。

山东是全国首个农林牧渔业总产值突破万亿元省份,2021年达到11468亿元,农产品出口额连续23年领跑全国。

“科技赋能农业,端牢中国饭碗。”山东省已经连续28年实施农

业良种工程,丰收节主场展出90种不同品类的“种子盲盒”,体现山东在育种方面取得的新突破和傲人成绩。“智慧农机展”,遴选山东省自主研发、参与研发或正积极推广应用的现代化农机装备、农业技术,现场进行远程操控、编程机械舞等农机技术大比拼,充满观赏性和互动性。

农产品由卖“原字号” 向“制成品”转变

山东立足新起点,围绕“品种培优、品质提升、品牌打造”,突出特色化、高端化、标准化、规模化,加快实现农业全产业链高质量发展。

推动种植业创新提级,以烟台苹果、寿光蔬菜、沿黄小麦、沿黄大豆、山东大花生5个国家优势特色产业集群创建为契机,提升农产品精深加工水平,推动农产品由卖“原字号”向“制成品”转变。

推动畜牧业转型提速,稳定生猪核心产能,加快推进沿黄肉牛国家优势特色产业集群建设,推进打造胶东肉禽千亿级产业集群和高端现代奶业优势产业集群,力争到2025年,畜禽规模化养殖比重达到88%,畜产品精深加工率达到40%。

推动水产业优化提效,以深远海智能网箱高端养殖为示范引领,稳步推进烟台“百箱计划”、日照“千箱工程”、“国信”系列养殖工船等深远海养殖项目,扎实推进青岛国家深远海绿色养殖试验区建设。

推动农业全产业链提升,大力发展体验农业、创意农业、中央厨房、直播带货等融合型新业态,着力提高农产品产值和流通效率。特别是,抢抓当前预制菜产业发展“风口”,抓好原料生产基地、冷链物流设施、头部企业培育等工作,打造一批食品产业园、预制菜产业园和相关产业集群,探索构建全产业链发展模式。

齐鲁大地广袤的乡村焕发新气象,农村“文化味”“乡愁味”更浓,“绿水青山”变“金山银山”,绿色产业富民惠民。全省村党组织领办合作社已发展到近4.3万家,入社成员440多万户。2500个省级美丽乡村星罗棋布、串珠成链,一幅生动的齐鲁乡村美丽画卷色彩愈加绚丽。

记者 杨璐

山东是农业大省、粮食大省,产粮地众多,为何这次丰收节主场选在禹城?

原来,这座位于北纬37°鲁西北平原的千年古城,在全国“农业圈”早已占有一席之地。禹城是大禹治水功成名就之地,国家级产粮大县,大豆玉米带状复合种植技术“发源地”,目前正在全力推进“吨半粮”能力建设,禹城的农业生产有何“秘诀”?

禹城因大禹治水而得名,1966年,解决全国粮食安全的“黄淮海大开发”在此启动,创出了全国治沙改碱的禹城经验。禹城具备黄淮海全部土壤类型,禹城模式取得成功,就能为黄淮海蹚路子、开新局。

“维护粮食安全,我们有历史责任,有现实途径。”禹城市农业农村局有关负责人说。2017年,禹城在全国率先探索大豆玉米带状复合种植模式,亩均增收200斤,破解大豆单产低、收益少难题,其经验,农业农村部在全国推广。

一粒豆,千钧重。禹城在国内率先设立正科级事业单位大豆产业发展中心,培育10万亩大豆种植示范基地、百亿级大豆产业集群,打造中国大豆产业之都。带动大豆产业链向高端化、终端化、品牌化迈进,将大豆价值“吃干榨净”,实现从“论吨卖到论克卖”的蝶变。

今年禹城超额种植大豆13.46万亩,种植面积全国第四,占全省10%、德州45%。在加工上,上半年产业营收23亿元,大豆分离蛋白全国占有率为30%,实现了从育种种植、油料加工、蛋白加工,到生产高端蛋白粉、素肉、大豆肽饮料的转变,入选全国沿黄大豆产业集群。

农民也会算经济账,不但要高产还要高效。例如,在大豆玉米带状复合种植中,产量最高的

是“四二”式,但百姓普遍选择“三六”式,因为这样便于机械化作业,为此禹城专门引导本土农机企业,研发适配“四二”式种植模式的新型农机,真正实现高产高效。

在禹城,像保护大熊猫一样保护耕地。10年增加入库耕地10万亩,3年建成高标准农田23.5万亩,耕地保护全省第一、全国前二十。禹城还围绕“吨半粮”能力建设,率先建设10万亩核心区,规划70万亩高产示范区。

禹城的定位,就是稳粮增豆,尽己所能,让中国饭碗端得更牢,让中国粮装得更多。”禹城市农业农村局负责人说。

禹城有耕地80万亩,但年可加工小麦200万亩、大豆300万亩、玉米400万亩,分别是禹城耕地面积的3倍、4倍、5倍。

“秘诀”就是构建农业全产业链。禹城市形成了“玉米、小麦、大豆、奶业”四条完善的农业产业链条。其中“大豆链”被誉为“中国豆王”。

“玉米链”聚焦玉米全株化利用,打造“中国功能糖谷”。禹城年可生产各类功能糖类产品150万吨,产品份额占国内市场75%,国际市场35%。

“小麦链”聚焦“吨半粮”建设,打造“中国优质小麦之乡”。高标准建设10万亩“吨半粮”生产核心区,力争五年内建成70万亩“吨半粮”高产示范区,形成18亿斤粮食产量。

“大豆链”聚焦“复合种植+全产业链”,打造中国大豆产业发展新高地。

“奶链”聚焦“特色奶业+旅游”,打造中国奶业新区。

农业产业旺,不仅农民富起来,还能富税收。据统计,禹城市年新增住户存款由2016年的不到20亿元,达到去年的33.53亿元;经济强起来,培育涉农上市公司3家,总税收占全市工业税收的近一半。



丰收节现场“五谷丰登”。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于梅君 美编:马秀霞 组版:刘燕